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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

В Україні вирощування квасолі як нішевої культури має певну 

економічну і агрономічну привабливість. Як і інші бобові культури, квасоля 

збагачує грунт азотом т а макро- і мікроелементами. Таким чином, вона по 

праву вважається корисним компонентом сівозміни та добрим попердником для 

культур, що входять до зернової групи.  

До цього часу технологія вирощування квасолі у промслових масштабах в 

конкретних грунтово-кліматичних умовах вивчена недостатньо через обмаль 

даних наукових досліджень. Зокрема, не встановлено вплив погодних умов, 

тривалості вегетаційного пріоду і окремих елементів технології на формування 

продуктивності квасолі, її якості та економічної доцільності вирощування. 

Актуальність. Оптимізація елементів технології вирощування квасолі, 

зокрема удобреня для підвищення зернової продуктивності цієї культури є 

досить важливим і актуальним завданням.  

Мета і задачі досліджень. Мета наших досліджень полягала у виявленні 

впливу мінеральних добрив на формування урожайності квасолі в умовах ТОВ 

«Чиста Криниця» Полтавського району Полтавської області. 

Об’єкт досліджень.  Сорт квасолі Докучаєвська.  

Предмет дослідження. Мінеральні добрива: N30 Р20 К10, N60 Р40 К20, N90 

Р60 К30, N120 Р80 К40. 

Методи досліджень. Лабораторні та польові спостереження, проведені за 

загальноприйнятими методиками. 

Наукова новизна результатів досліджень. Експериментально доведено 

доцільність комплексного мінерального удобрення N90 Р60 К30 за вирощування 

сорту квасолі Докучаєвська. 

Практичне значення результатів досліджень. Встановлено, що 

внесення комплексного мінерального добрива N90 Р60 К30 істотно підвищує 
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урожайність зерна квасолі в обидва роки досліджень в умовах даного 

господарства. 

Структура і обсяг роботи. Магістерська робота виконана на 40 сторінках 

машинописного тексту і складається із загальної характеристики, 7 розділів, 

висновків і пропозицій. Список використаної літератури налічує 36 

найменувань. 
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РОЗДІЛ 1 

ВПЛИВ УДОБРЕННЯ НА ФОРМУВАННЯ  

УРОЖАЙНОСТІ  КВАСОЛІ 

(Огляд літератури) 

 

В цей час, коли відбувається реформування і становлення 

агропромислового комплексу України, скорочується виробництво тваринної 

продукції триває пошук альтернативних джерел надходження білка у раціон 

людини і тварин. Тому виробництво високобілкової продукції рослинного 

походження набуває вагомого значення. Саме через це в останні роки ми 

спостерігаємо різке зростання попиту на насіння зернобобових культур. 

Квасоля звичайна (Phaseolus vulgaris L.) серед зернобобових культур 

посідає чільне місце. Білок зерна квасолі близький за амінокислотним складом 

до тваринного і міститься його в зерні до 24%. Багато сортів квасолі має 

короткий за тривалістю вегетаційний період, що характеризує її як вдалий 

попередник для озимих зернових культур. 

Здатність кореневої системи квасолі до азотфіксації сприяє накопиченню 

біологічного азоту в грунті, що додає позитивної характеристики цій культурі 

[18, 30]. 

Вважається, що озним з найефективніших шляхів підвищення 

урожайності зернобобових культур є використання добрив. Якщо оптимізувати 

систему удобрення, враховуючи потреби рослин в елементах живлення 

відповідно до етапів органогенезу, то можна досягти найвищого показника їх 

продуктивності. 

Згідно даних ряду дослідників за умови внесення азотних добрив під 

зернобобові культури у дозах, вищих понад 20-30 кг д.р./га відбудеться 

пригнічення симбіотичної фіксації азоту. Внесення середніх доз азотних добрив 

буде пригнічувати симбіотичну азотфіксацію, а несимбіотичну (асоціативну) – 

активізувати [2, 32]. 
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Квасолю вважають культурою, найбільш вибагливою до поживного 

режиму грунту. Серед зернобобових родичів вона найчутливіша до грунтової 

родючості і має найвищу реакцію на удобрення. 

За своїми особливостями органогенезу максимальне засвоєння азоту 

припадає на фазу цвітіння та формування бобів квасолі. Цей показник сягає до 

5 кг на добу. Засвоєння фосфору з грунту рослинами починається через 3-5 діб 

після початку утворення корінчиків. Максимальне засвоєння цього елемента 

відбувається у фазу формування бобів – до 0,45 кг/добу. 

Порівняно з азотом і фосфором калій здатний швидше мігрувати в 

рослину, тому він виконує роль балансуючого елемента в процесі живлення 

рослини азотом і фосфором. Максимальне споживання калію рослинами 

квасолі – до 1,9 кг/га за добу у фазу, коли формуються боби [4, 6]. 

До настання фази цвітіння квасоля теж досить швидкими темпами 

засвоює поживні речовини. Як і інші бобові, дана культура чудово реагує на 

післядію органічних і мінеральних добрив та на внесення вапна [33]. 

На думку Д. Шляхтаурова, грамотно складена система удобрення у 

технології вирощування квасолі дозволяє отримати приріст урожаю понад 5 

ц/га [29]. 

Крім розробки вдалої, науково обгрунтованої системи удобрення під 

квасолю, необхідно враховувати особливості вегетаційного періоду, грунтові і 

кліматичні умови місця її вирощування, специфіку процесу симбіотичної 

азотфіксації, азотного живлення культури у процесі органогенезу [28, 30]. 

Дослідженнями Н.В. Цебрій-Співак та Бахмат М.І. (2022) встановлено 

позитивний вплив удобрення та інокуляції сортів квасолі на формування її 

урожайності в усі роки спостережень: від 0,47 до 0,69 т/га залежно від сорту. На 

формування урожайності найбільший вплив мав фактор добрив (53%), фактор 

сорту – 20%, інокуляція насіння – 14%, погода – 13%. 

За даними низки дослідників ВСП НУБіП України «Мукачівського 

фахового коледжу» приріст урожаю квасолі залежав від норми мінеральтних 

добрив, зокрема азотних. Знасний приріст відносно контролю отримали від 
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збільшення норми азотних добрив до 60 кг д.р. на га. Зокрема, у сорту Надія 

приріст становив 16,2-27,8%, у сорту Мавка – 12,1-24,7%, у  сорту Перлина – 

12,1-24,8%.  

Слід зазначити, що використання низьких і середніх норм азотних добрив 

на фоні фосфорно-калійнихсформували найбільший приріст урожаю зерна 

квасолі [6]. Вдалося встановити також збільшення тривалості вегетаційного 

періоду у сортів квасолі, що були досліджені, до 8-13 діб внаслідок збільшення 

норми мінеральних добрив. 

На думку О.М. Колісника, застосування внесення добрив як одного з 

важливих елементів технології вирощування квасолі дозволяє оптимізувати 

систему живлення культури і отримати приріст урожаю від 0,23 т/га до 0,63 т/га 

залежно від дози мікроелементів [9]. 

Фахівці агрофірми «Фруктовий світ» рекомендують вносити під квасолю 

по 60 кг д.р. на 1  га азоту і фосфору та 40 кг/га д.р. калію. Тобто достатньо 

внести діамофоску обсягом 150 кг на га та провести інокуляцію насіння перед 

сівбою [13]. 

Калійні добрива, яких квасоля потребує багато, краще вносити восени, 

бажано у складі NРК, де калій має підвищений вміст. Азотні і фосфорні 

добрива слід внести перед сівбою  або ж під час сівби, але у помірній кількості. 

Найкраще, щоб це були легкорозчинні азотно-фосфорні добрива. 

Посіви квасолі, окрім макроелементів, потребують достатньої кількості 

сірки, магнію, марганцю, молібдену та цинку. Вміст кальцію у грунті також 

потрібно контролювати [26]. 

На думку Ю. Носенка (2015), квасоля має позитивну реакцію на органічні 

добрива, внесені як безпосередньо під неї, так і на їх післядію після 

попередника. Щоб сформувати 1 кг зерна, квасоля має потребу ц 5-6 кг N, 4-5 

кг калію, 1,5 кг Р. Максимальну кількість цих елементів вона засвоює у перші 

50-60 дні вегетації, тобто від сходів до утворення зелених бобів [16]. 
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РОЗДІЛ 2 

ХАРАКТЕРИСТИКА КВАСОЛІ ЯК ОБ'ЄКТУ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Ботанічний опис культури 

Квасоля звичайна (Phaseolus vulgaris L.) – це однорічна, іноді багаторічна 

травяниста рослина. Залежно від сорту може досягати у висоту від 50 см до 5 

метрів. 

Стебло трав'яне, витке, напіввитке. Іноді – це прямий напівчагарник. 

Забарвлення може варіювати від темно-зеленого до фіолетового. 

Коренева система стрижнева. Здатна проникати в грунт на глибину 

більше 1 м. Завдяки азотфіксуючим бактеріям, які живуть на коренях рослини, 

квасоля здатна накопичувати і акумулювати  в грунті азот – до 100 кг азоту на 

гектар. При цьому підвищуючи родючість грунту. 

Листки крупні, трійчасті з широкою листковою пластинкою. Можуть 

бути опушені. Квітки діаметром 1-2 см, зібрані в китицю. Колір квітки може 

варіювати від білого і кремово-рожевого до насичено бузкового. У 

багатоквіткової квасолі суцвіття можуть досягати 40 і більше см у довжину і 

мати по 50 квіток кожне. 

Квасоля – двостатева самозапильна рослина. Але комахи можуть 

запилити рослину перехресно. 

Плід – біб. Залежно від сорту може дуже різнитися і його довжина (від 8 

до 25 см), і кількість насінин всередині (від 2 до 12 штук). Забарвлення плодів і 

насіння може бути дуже різноманітним – від однотонного до плямистого, від 

майже білого до темно-бузкового. Колір є основним критерієм сортових 

особливостей. Насіння квасолі зберігає схожість до 6 років. 

 

2.2. Біологічні особливості 

Квасоля належить до теплолюбивих рослин. Вона потребує досить 

великої суми активних температур для повного визрівання плодів. Залежно від 
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строків дозрівання вона складає від 1500 0С для ранньостиглих плодів до майже 

4000 0С для пізньостиглих. 

Насіння різних сортів починає проростати при температурі від 60С до 

140С. Однак оптимальною є температура в межах 20 – 250С. Сходи квасолі дуже 

чутливі до заморозків. Слід зазаначити, що насіння темного забарвлення 

проростає за температури на 2 – 3 градуси нижче, ніж насіння світлого кольору. 

Квасоля досить багато потребує вологи, особливо на стадії сходів. Багато 

вологи поглинає насіння при набубнявінні – до 150 % своєї маси. При цьому 

насінина збільшується в об'ємі більше, ніж у двічі. 

Якщо під час цвітіння буде нестача вологи, то зав'язі будуть опадати. 

Однак є посухостійкі сорти. Наприклад, квасоля золотава без втрат витримує 

температуру до 40 0С. За тривалістю освітлення більшість сортів квасолі 

належать до короткоденних. 

У сівозміні квасолю краще розміщувати після ярих і озимих зернових 

культур, багаторічних трав і просапних культур. Завдяки здатності до 

азотфіксації зернобобові культури, і зокрема квасоля, самі є добрими 

попередниками для наступних культур. Не рекомендують вирощувати квасолю 

беззмінно, оскільки в грунті накопичується велика кількість грибних патогенів, 

що  в свою чергу негативно впливає на урожайність культури. 

Квасоля добре реагує на внесення добрив. Наприклад, приріст урожаю за 

внесення 20 т гною може скласти до 150 %. 
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РОЗДІЛ 3 

УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

3.1. Характеристика місця проведення досліджень 

 Дослідження проводилися на території  підприємства ТОВ  «Чиста 

Криниця», що знаходиться в с. Кошманівка Полтавського району Полтавської 

області. Відстань до райцентру – 15 км,  до обласного центру – 40 км. 

 Загальна площа землекористування господарства на даний момент – 

2180,36 га, в тому числі ріллі – 21150 га. 

 Напрям господарства – рослинництво: товарне сільськогосподарське 

виробництво. 

 На орних землях господарства впроваджується ефективна система 

землеробства, використовується ґрунтозахисна технологія, в основному 

безполицевий обробіток ґрунту. Висіваються високоврожайні сорти та гібриди 

сільськогосподарських культур. 

 Провідними культурами є: озима пшениця, кукурудза, яра пшениця 

(тверда), зернобобові. 

 В господарстві при збиранні врожаю всі пожнивні рештки залишаються 

на полі у подрібненому вигляді, при цьому застосовуються мінеральні та 

комплексні мінеральні добрива, що забезпечує збереження родючості ґрунту, 

покращення його структури, збільшення органічної речовини. 

 ТОВ «Чиста Криниця» розташоване в перехідній південній частині 

Полтавської області на лівобережжі р. Дніпро лівобережної Лісостепової 

грунтово-кліматичної зони України. 

За природно-кліматичними умовами господарство розташоване у 

центральному агрокліматичному районі, характеризується помірно-

континентальним кліматом з нестійким зволоженням, холодною зимою і 

жарким літом. Кліматичні фактори при вирощуванні сільсько-господарських 

культур створюють необхідність планування агротехнічних заходів для того, 
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щоб найкраще використати сприятливі умови та зменшити ризики і 

несприятливий вплив кліматичних умов. 

Середня багаторічна температура становить +7,40С. Найбільш холодним 

місяцем є січень з середньою багаторічною температурою -6,20С, іноді 

температура може підвищуватись до +3,30С - +5,10С. Це несприятливо 

позначається на розвитку сільськогосподарських культур.  

Найтеплішим місяцем є липень з середньою температурою +20,80С. 

Середня багаторічна кількість опадів становить 470 мм, але ця кількість 

нестійка. Коливання кількості опадів в кінці весни та на початку літа    

зумовлює періодичні посухи. В зимовий період в даній місцевості випадає  

мало опадів, тому гостро стоїть питання снігозатримання та затримання талих 

вод. 

Значне зниження урожаю спостерігається при випаданні у весняно-  

літній період 35% і нижче опадів, а у осінній – 25% і нижче.  

Сума активних температур складає 28800С. В цій зоні найактивніше 

проявляється вітрова ерозія. Це обумовлено тим, що зона, по суті, знаходиться 

в межах північного Степу. Обмежена кількість вологи при сильних вітрах  

обумовлює в короткі строки виконувати обов’язкове весняне закриття вологи   

та ранню сівбу ярих культур. 

Зими малосніжні. Середня товщина снігового покриву для даної зони 

становить 34 см, в деякі роки сніговий покрив становить 8-14 см. Середня дата 

появи снігового покриву – в другій або третій декаді листопада. Сходить сніг в 

третій декаді березня. 

В зимові місяці спостерігаються опади у вигляді дощу, що призводить до 

утворення льодової кірки та загибелі озимих культур. 

 Промерзання ґрунту у грудні місяці становить 16 см, в січні збільшується 

до 73 см, в лютому – до 83 см. Відтавання починається в кінці березня, 

закінчується – в квітні. 
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 Не менш важливим елементом клімату є відносна вологість повітря. 

Влітку вона становить від 50 до 60%, а інколи падає нижче 30%, що 

призводить до пересихання ґрунту. 

 Днів з низькою вологістю повітря буває близько 32: в травні, червні, 

липні, що супроводжується суховійними вітрами, які призводять до 

пересихання ґрунту та значного зниження урожайності сільсько-господарських 

культур. 

 Слід зазначити, що в цілому кліматичні умови господарства за кількістю 

світла, тепла і вологи сприятливі для вирощування районованих 

сільськогосподарських культур. Разом з тим, деякі особливості клімату 

потребують суворого дотримання всього комплексу сільсько-господарських 

робіт по забезпеченню вологою ґрунту та культур, які вирощуються в даному 

господарстві. 

 Найбільш поширеним ґрунтом на території господарства є чорнозем 

глибоко залишково-слабосолонцюватий. Його площа складає 56 га. Такий тип 

ґрунту розташовується на плато із незначним схилом до 20. 

 Характерна ознака даного ґрунту – відносно глибокий (80-120 см і 

більше) гумусний горизонт. На глибині 80-90 см і навіть глибше багато 

карбонатів у вигляді плісняви і тонких жилок. Переміщення колоїдів 

гідроокислів на профілі непомітно. Від соляної кислоти грунт скипає на  

глибині 50-60 см. 

На території підприємства представлені чорноземи глибокі слабо 

солонцюваті. Ці ґрунти розташовані на терасах річок з глибокозалягаючими 

мінералізованими ґрунтовими водами. Найбільш поширеними є чорноземи 

глибокі слабосолонцюваті. Профіль їх слабо розчленований за солонцевим 

типом. З поверхні до 35 см залягає гумусово-елювіальний горизонт темно-

сірого кольору, грудкуватої структури, в нижній частині помітна 

пластинчастість та присипка борошнистої крем'янки. Перехідний горизонт   

(35-110 см) темно-сірого кольору з бурим відтінком, слабо ілювіальний, 

горіхувато-грудкуватої структури, помітно ущільнений. 
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 Чорноземи глибокі середньо- і слабо солонцюваті відрізняються від  

слабо солонцюватих тим, що профіль їх різко диференційований за  

солонцевим типом, особливо вимальовується ілювіальна частина перехідного 

горизонту, щільна, горіхувато-призматичної структури. Найбільша кількість 

натрію міститься в нижній частині перехідного горизонту на     глибині 80-90 

см – 1,3 мг/екв. на 100 г ґрунту (65% від ємкості вбирання), у середньо- і 

сильно солонцюватих на глибині 55-65 см – 1,8 мг/екв. на 100 г ґрунту. За 

механічним складом чорноземи солонцюваті змінюються від супіщаних до 

важкосуглинкових, переважають середньо суглинкові. Реакція ґрунтового 

розчину здебільшого нейтральна, в ілювіальному шарі слаболужна  і лужна. 

Ґрунти середньо збагачені азотом і фосфором, мало – калієм.  Кількість їх у 

шарі 0-20 см в 100 г ґрунту така: гідролізованого азоту – 5-6,2 мг; фосфору – 

10,9-13,9; калію – 8,5-10,9 мг. Ці ґрунти у вологому стані в’язкі, схильні до 

запливання, у сухому стані ущільнюються, чинять підвищений  опір обробітку, 

мають знижену аерацію і водопроникність. 

 

3.2. Погодні умови у роки проведення досліджень 

Протягом років досліджень погодні умови були мінливими і 

нестабільними. Зокрема, у 2023 році середньорічна температура повітря склала 

10,30С, що на 1,60 вище від середньої багаторічної.  

Зимові місяці були відносно теплими з середньою температурою близько 

-20С. Абсолютний максимум у січні становив +9,80С, а мінімум – -14,90С. 

Опадів протягом місяця не було відмічено. 

Абсолютний максимум лютого +6,60С, абсолютний мінімум – -13,40С. 

Опадів випало близько 38 мм, що утворило 10 сантиметровий шар снігового 

покриву. 

Середня температура березня +4,60С з абсолютним максимумом +18,4 0С 

та абсолютним мінімумом -4,50С. Опадів випало близько 40 мм. 
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У квітні–травні спостерігалось поступове підвищення температури. 

Середньомісячні показники склали 100 і 15,70С відповідно. За ці місяці випало 

близько 150 мм опадів. Пониження температури повітря до 00 не відмічено. 

Літні місяці були близькі до середньо багаторічної норми з абсолютним 

мінімумом +7,70С у червні і абсолютним максимумом +34,50С у серпні. 

Протягом літа випало 160 мм опадів. 

Таким чином, весняний і літній періоди були сприятливими за умовами 

зволоження і теплозабезпечення для сільськогосподарських культур, зокрема 

соняшника. 

Таблиця 3.1 

Температура повітря у роки проведення досліджень 

Роки  січ лют бер квіт трав черв лип серп вер жовт лист груд За рік 

2022 -3,1 0,7 2,8 9,9 13,2 20,6 21,3 26,0 14,1 10,9 1,8 -1,1 9,8 

2023 -1,8 -2,0 4,6 10 15,7 19,3 21,5 22,8 17,5 10,9 4,3 0,2 10,3 

2024 -3,2 1,4 4,2 14,1 15,5 21,8 25,0 23,3 20,2 11,3 3,9 - 9,5 

С/б -6,4 -8,8 -0,1 10,6 17,3 20,6 22,9 21,3 15,8 9,4 1,9 0,1 8,7 

 

В осінній період спостерігалося поступове зниження середньодобової 

температури повітря з +17,50С у вересні до +4,30С у листопаді. Хоча відзначено 

абсолютний максимум температури у вересні – +26,50С, у жовтні – +24,60С, у 

листопаді – +160С. Перші приморозки до -1,60С мали місце у жовтні. У 

листопаді теж спостерігали зниження температури до -7,60С. Досить 

зволоженими були осінні місяці 2023 року. Сума опадів за цей період склала 

251 мм. У листопаді сніговий покрив становив 11 см. 

Середньомісячна температура грудня була близько нуля градусів з 

абсолютним максимумом +90С і абсолютним мінімумом -5,40С. Кількість 

опадів протягом місяця становила 70,4 мм. 
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У 2024 році найхолоднішим був зимовий місяць січень. Хоча середньо 

добова температура була на рівні -3,20С, цього місяця абсолютний мінімум 

склав -17,40С. Але були дні з температурою +5,60С. 

Лютий був тепліший, хоча абсолютний мінімум становив -5,20С, 

середньомісячна температура склала +1,40С. Абсолютний максимум був на 

рівні 10,30С. Протягом перших двох місяців 2024 року випало близько 94 мм 

опадів, глибина снігового покриву сягала 10 см. 

Таблиця 3.2 

Кількість опадів у роки проведення досліджень 

Роки  січ лют бер квіт трав черв лип серп вер жовт лист груд За рік 

2022 40,0 37,7 39,3 41,8 62,0 75,1 44,5 25,5 23,5 24,4 27,3 46,0 496,1 

2023 18,1 37,5 39,8 93,7 54,3 35,4 53,9 68,5 49,6 87,4 114,1 70,4 722,7 

2024 54,6 39,3 23,7 20,1 4,5 63,9 1,9 0,6 4,3 27,9 33,5 - 274,3 

С/б 19,2 41 37,8 15,1 54 61 36 24 51 33 26 8,4 405,5 

 

Початок весни відзначено як нетиповий для березня. Хоча 

середньодобова температура істотно не відрізнялася від температури останніх 

років спостережень і становила 4,20С, абсолютний максимум температури 

склав +22,10С. Зниження температури у березні сягало -6,60С. Опади у вигляді 

дощу випали у кількості 23,7 мм. 

Середньодобова температура квітня і травня була в межах +150С. В 

обидва місяці абсолютний максимум температури сягав 280С, і в обидва місяці 

абсолютний мінімум становив +0,3 і +2,50С відповідно. У квітні випала 

незначна кількість опадів  - близько 20 мм, а у травні – 4,5 мм, які взагалі не 

були ефективними. 

Середньодобова температура літніх місяців була в межах 21,80С у червні і 

250С у липні. Абсолютний максимум температури був у липні - +35,20С, хоча 

подібна температура була і у серпні. У червні випало 64 мм опадів, а в липні і 

серпні їх не було взагалі. 
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Посушливим був і перший місяць осені. У вересні було лише 4,3 мм 

опадів за середньодобової температури 20,20С з абсолютним максимумом 

31,90С та абсолютним мінімумом 2,30С. 

Теплим був жовтень – середньодобова температура перевищила середню 

багаторічну на 1,90С і склала 11,30С. Абсолютний максимум становив 25,80С, 

абсолютний мінімум 1,50С. У жовтні покращилася ситуація з опадами. Їх 

випало близько 28 мм, що сприяло проростанню насіння озимих культур. 

Таким чином, зважаючи на екстремальні погодні умови вегетаційного 

періоду 2024 року виробники-аграрії недоотримали значний обсяг валового 

збору сільськогосподарської продукції. 

 

3.3. Методика проведення досліджень 

Дослід по вивченню впливу різних доз комплексного мінерального 

добрива N30 Р20 К10, N60 Р40 К20, N90 Р60 К30, N120 Р80 К40 на формування 

продуктивності квасолі був закладений в ТОВ «Чиста Криниця» Полтавського 

району на чорноземі глибокому середньогумусному, який характеризується  

наступними агрохімічними показниками: вміст гумусу (за Тюріним) – 4,94%, 

рухомого фосфору і обмінного калію (за Чіріковим) –  відповідно 10 і 17 мг на 

100 г ґрунту,  рН сольове – 7,2; ступінь насиченості основами –  87%. 

Схема досліду: 

1. Без добрив (контроль) 

2. N30 Р20 К10 

3. N60 Р40 К20  

4. N90 Р60 К30. 

 

Попередник квасолі – ячмінь на зерно. 

Технологія  вирощування квасолі загально прийнята. 

Сівбу проводили широкорядним способом переобладнаною сівалкою 

ССТ-12 Б. Норма висіву – 500 тис. шт./га, глибина заробки насіння 5-6 см. 
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Сорт квасолі – Докучаєвська. Оригінатор – Харківський державний 

аграрний університет. Рослини низькорослі – 35 – 40 см. Стійкі до вилягання. 

Насіння світло-жовтого кольору із зеленуватим відтінком. Високих смакових 

якостей. Величина середня. Маса 1000 насінин 230-300 г. 

Сорт ранньостиглий. Дружно квітує і має гарну віддачу бобів. Від цвітіння 

до технічної стиглості – 43 дні. Можна протягом сезону зібрати урожай 5 разів. 

Боби не тріскаються. 

Загальна площа ділянки 180 м2 (6 х 30).  Площа облікової ділянки 100 м2 (4 

х 25). Повторність досліду трьохразова, розміщення ділянок послідовне. 

Мінеральні добрива вносили у вигляді аміачної селітри (34,4 % N), 

фосфоритного борошна (30 % P), калімагнезії (26–28 % К, 11–18 % Mg). 

В польових умовах визначали схожість насіння квасолі, проводили 

спостереження за ростом і розвитком рослин. 

 Для визначення структури урожаю відбирали рослини з 1 м2 (два 

суміжних рядка по 111 см), по яких визначали густоту рослин на 1м2 (шт.), масу 

зерна з однієї рослини, а також масу 1000 насінин. 

Збирання проводили комбайном «Джон Дір» поділянково.  

Урожайні дані приводили до 100% чистоти і стандартної вологості. 

Обробку даних проводили математично-статистичним методом (за 

Доспєховим) [10]. 

 

3.4. Технологія вирощування культури в досліді 

Посівна норма квасолі становила 500 тис. шт./га. За такої густоти рослина 

формує до 20 бобів. Якщо квасолю сіяти рідше, то кількість бобів зростає до 40 

– 50 шт. важливу роль у формуванні швидких і одночасних сходів має глибина 

сівби. За недостачі вологи в грунті квасолі сіяли на глибину 5 см. сівбу 

проводили сівалкою СЗ-3,6 з міжряддям 45 см. 

Квасоля має високу чутливість до впливу післядії гербіцидів. Тому 

кращими попередниками для неї є зернові культури – ячмінь, пшениця, 

кукурудза. Із гербіцидів можна використовувати Бентазон 480 г/л. Тому досвід 
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внесення Базаграну був позитивний. Оптимальна фаза розвитку для внесення 

гербіциду – 1 пара листків. 

Специфічних шкідників на квасолі немає, окрім квасолевої зернівки, але 

дуже поширюється росткова муха, іноді – совка. 

Під час збирання боби повинні бути достиглі, але не пересушені. Бо вони 

ламатимуться, а квасоля кришитиметься на грунт. Оскільки достигання квасолі 

не завжди рівномірне, можна провести перед збиранням десикацію Реглоном 2,5 

л/га з прилипачем. 

Збирання проводиться комбайном Джон Дір. Обмолот на мінімальних 

обертах – 300-400 за хвилину. Зазор підбарабання – 27 – 33 мм. Тоді частка 

битої квасолі буде становити не більше 1,5 %. Вологість зерна повинна 

становити 14 – 16 %. 
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РОЗДІЛ 4 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

4.1. Вплив удобрення на формування структури урожаю квасолі 

Серед господарськи цінних ознак квасолі звичайної найбільш важливими 

є продуктивність та придатність до механізованого збирання. Це комплексні 

показники, і складаються вони з багатьох ознак – тих, що мають кількісний 

вираз та складну генетичну природу. Показник продуктивності рослин квасолі є 

складною кількісною ознакою. Вона обумовлена взаємодією цілого комплексу 

показників. З них найбільше значення мають наступні елементи структури 

врожаю: кількість насінин у бобі, кількість бобів на рослині, маса насіння з 

рослини. Результатом найбільш оптимального поєднання елементів структури 

врожаю є висока продуктивність квасолі. 

Один з головних елементів структури врожаю – це показник насіннєвої 

продуктивності рослин (або маса насіння з однієї рослини). Він обумовлений 

взаємодією багатьох генів і залежить від впливу ґрунтово-кліматичних та 

агротехнічних умов. Встановлено, що найефективнішим способом підвищення 

насіннєвої продуктивності квасолі є збільшення кількості бобів з 1 рослини. 

Кількість бобів, у свою чергу, буде залежати від числа продуктивних 

вузлів на рослині і кількості на них бобів. Але зі збільшенням кількості бобів на 

рослині може зменшитися їхня виповненість. 

Виповненість бобів залежить від кількості насінин у бобі та їх крупності. 

Подекуди в урожайних сортів мала кількість насінин компенсується їх 

розміром. 

Слід зазначити, що кількість бобів на одиниці площі актуальна величина 

для фази цвітіння; кількість зерен – для фази наливу зерна; маса 1000 насінин – 

для фази дозрівання. 

Аналізуючи структурні показники квасолі в межах схеми досліду, можна 

зазначити, що удобрення комплексним мінеральним добривом позитивно 

впливає на урожайність рослин. Також існує мінливість під дією погодно-
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кліматичних умов. Так, за даними таблиці 4.1, у 2023 році показник кількості 

бобів на рослині становив у середньому 18,6 шт. Найменша кількість була на 

контролі – 18,2 шт. У варіантах із застосуванням добрив цей показник 

коливався від 18,3 у варіанті з максимальною кількістю діючої речовини до 

19,2, де вносили мінеральне добриво нормою N90 Р60 К30. 

Таблиця 4.1 

Формування елементів продуктивності квасолі залежно від 

удобрення, 2023 р. 

 

Варіанти  

Рослин перед 

збиранням, 

шт./м2 

Кількість бобів 

на рослині, шт. 

Кількість зерен  

на рослині, шт. 

Маса зерна  

з 1 рослини,  

г 

Контроль  36,2 18,2 83,0 30,8 

N30 Р20 К10 36,5 18,4 89,5 31,5 

 

N60 Р40 К20 

 

36,8 

 

18,9 

 

90,2 

 

31,9 

 

N90 Р60 К30 

 

37,2 

 

19,2 

 

92,3 

 

32,2 

N120 Р80 К40 36, 6 18,3 90,0 31,0 

 

Кількість зерен у бобі теж була найменшою у контрольному варіанті – 

83,0 штуки. У варіанті, де вносили мінімальну дозу добрив, спостерігаємо різке 

зростання кількості зерен. Подальше збільшення норми сприяє зростанню 

даного показника до 92,3 шт. на рослині у варіанті з нормою добрива N90 Р60 

К30.. Максимальна кількість діючої речовини добрива не сприяє утворенню 

більшої кількості зерен. 

Маса зерна з однієї рослини в середньому по досліду становила 31,5 г, з 

мінімальним значенням на контролі – 30,8 г та максимальним – 32,2 г у 

варіанті, де застосовували N90 Р60 К30. 
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Показник кількості рослин перед збиранням коливається від 36,2 на 

контролі до 37,2 у варіанті з N90 Р60 К30.  

За даними таблиці 4.2, у 2024 році показники елементів продуктивності 

квасолі мали менш виразний ефект через посушливі умови. Зокрема, кількість 

бобів становила в середньому 15,8 шт; кількість зерен на рослині – в 

середньому 91,4 шт. Маса зерна з 1 рослини дорівнює в середньому 27,1 г. 

 

Таблиця 4.2 

Формування елементів продуктивності квасолі залежно від 

удобрення, 2024 р. 

 

Варіанти  
Рослин перед 

збиранням, 

шт./м2 

Кількість бобів 

на рослині, шт. 

Кількість зерен  

на рослині, шт. 

Маса зерна  

з 1 рослини,  

г 

Контроль  35,8 15,5 82,9 26,7 

N30 Р20 К10 36,1 15,5 92,8 26,9 

N60 Р40 К20 36,2 16,4 93,5 27,1 

N90 Р60 К30 36,4 16,4 95,2 27,7 

N120 Р80 К40 36,3 15,4 92,6 27,0 

 

В середньому за роки досліджень (таблиця 4.3) елементи продуктивності 

мають наступні значення: кількість рослин перед збиранням на контролі 36,0 

шт/м2, в той час, як на ділянках, де провели передпосівне внесення мінеральних 

добрив, їх було в середньому 36,5 шт. 
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Таблиця 4.3 

Формування елементів продуктивності квасолі залежно від 

удобрення, 2023 – 2024 рр. 

 

Варіанти  

Рослин перед 

збиранням, 

шт./м2 

Кількість бобів 

на рослині, шт. 

Кількість зерен  

на рослині, шт. 

Маса зерна  

з 1 рослини,  

г 

Контроль  36,0 16,8 82,9 28,7 

N30 Р20 К10 36,3 16,9 91,1 29,2 

N60 Р40 К20 36,5 17,6 91,8 29,5 

N90 Р60 К30 36,8 17,8 93,7 29,9 

N120 Р80 К40 36,4 16,8 91,3 29,0 

 

За кількістю бобів на рослині варіювання незначне – 16,8 – 17,8 шт. За 

кількістю зерен у варіантах, де вносили комплексне мінеральне добриво – від 

16,8 до 17,8 шт, тобто істотного впливу на цей показник добрива не вдіяли. 

Маса зерна з однієї рослини найменша на контролі – 28,7 г, що в середньому на 

0,7 г менше, ніж у варіантах, де проводили удобрення. 

Отже, досліджуючи процеси формування урожаю квасолі звичайної, ми 

маємо можливість встановити, настільки елементи структури врожайності 

залежать від погодних умов під час вегетаційного періоду, від маси насіння з 

рослини та особливостей технології вирощування.  

Технології вирощування квасолі звичайної – це низка  агротехнічних 

заходів, спрямованих на забезпечення оптимальних умов росту і розвитку 

рослин. Одним з таких є, зокрема, передпосівне внесення мінеральних добрив. 
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4.2. Вплив мінеральних добрив на урожайність квасолі  

Завдання наших досліджень полягало у визначенні впливу мінеральних 

добрив на формування урожайності зерна квасолі сорту Докучаєвська. Як 

зазначалося раніше, для цього ми обрали різні дози азоту, фосфору і калію у 

різних комбінаціях.  

За даними таблиці 4.4, роки досліджень різнилися за умовами 

вегетаційного періоду. Зокрема, у 2023 році середня урожайність квасолі по 

досліду становила 2,77 т/га, а у 2024 – 2,20 т/га, що менше на 0,57 т/га.   

Таблиця 4.4 

Вплив передпосівної обробки насіння  

на урожайність квасолі Докучаєвська, т/га 

Варіанти  Роки  Середнє  Приріст урожайності 

2023 р. 2024 р. т/га % 

Контроль  2,65 2,11 2,38 - - 

N30 Р20 К10 2,73 2,23 2,48 +0,1 +4,2 

N60 Р40 К20 2,88 2,17 2,53 +0,15 +6,3 

N90 Р60 К30 2,81 2,31 2,56 +0,18 +7,6 

N120 Р80 К40 2,74 2,28 2,51 +0,13 +5,4 

 

Тобто, тепло- і вологозабезпечення відіграє суттєву роль у формуванні 

урожайності даної культури. 

Не менш важливе значення у формуванні урожайності мали мінеральні 

добрива, які були внесені передпосівну обробку  грунту перед сівбою квасолі. 

Так, у 2023 році цей агрозахід сприяв підвищенню урожайності квасолі в 

середньому на 0,17 т/га по варіантах. Це перевищило контроль на 5,9 %. У 2024 

році – на 0,13 т/га і 5,4 % відповідно. Якщо проаналізувати вплив мінеральних 

добрив окремо по варіантах, то можна зробити висновок про наступне. В 
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середньому за два роки досліджень найбільший приріст урожайності зерна 

квасолі отримали у варіанті із застосуванням добрив нормою N90 Р60 К30. 

На даному варіанті було отримано приріст урожайності 0,18 т/га або 7,6 

% відносно контролю. Менш ефективним і не доцільним виявилося 

застосування максимальної дози мінеральних добрив N120 Р80 К40 – приріст 

склав 0,15 т/га або 6,3 %. Тут ми спостерігаємо тенденцію до пригнічення 

розвитку рослин від нармірної дози добрив. 

І найменш ефективним варіантом виявися той, де вносили мінімальну 

дозу добрив N30 Р20 К10. Відповідно, тут ми отримали найменший приріст 

урожайності – 0,1 т/га або 4,2 %. 

Отже, внесення комплексних мінеральних добрив у передпосівну обробку 

грунту сприяє суттєвому підвищенню урожайності зерна квасолі сорту 

Докучаєвська.  
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РОЗДІЛ 5 

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ МІНЕРАЛЬНИХ 

ДОБРИВ ЗА ВИРОЩУВАННЯ КВАСОЛІ 

  

Особливістю сільськогосподарського виробництва є вплив кліматичних 

та погодних факторів, які не залежать від волі виробника, який змушений до 

них пристосовуватися. Економічна ефективність цієї галузі означає не тільки 

одержання максимальної кількості продукції з одного гектара, а й передбачає 

якість продукції, її здатність задовольняти потреби людей, переробної 

промисловості тощо. Саме тому сільське господарство є надзвичайно складним 

явищем у біологічному, соціальному і економічному вимірах. 

Основні критерії оцінки ефективності вирощування зернових культур, в 

тому числі і квасолі – це собівартість одиниці продукції і рентабельність 

виробництва.  

Економічна ефективність показує кінцевий корисний ефект від 

застосування засобів виробництва і живої праці, а також сукупних їх вкладень. 

Для оцінки економічної ефективності сільськогосподарського виробництва 

використовують систему взаємозв’язаних показників: виробничі затрати на 1 

га, чистий дохід, собівартість 1 т продукції і рівень рентабельності. 

Дані розрахунків економічної ефективності подано в таблиці 5.1. 

За даними таблиці 5.1, вирощувати квасолю досить вигідно. Виробничі 

затрати отримання продукції з одиниці площі становлять в середньому по 

досліду 11432,77 грн на 1 га. Вартість валової продукції склала, залежно від 

варіанту від 47600 грн. до 51200 грн. Віднявши від вартості валової продукції 

виробничі затрати (згідно технологічних карт), отримаємо чистий дохід. 

Найвищий він був у варіанті, де застосовували три препарати – 39735,6 грн. у 

цьому ж варіанті була найнижча собівартість продукції – 447,82 грн./ц. Найвища 

собівартість була у варіанті на контролі – 479 грн. 

 



26 

 

Таблиця 5.1 

Економічна ефективність вирощування квасолі 

за внесення мінеральних добрив  

 

Показники 

Варіанти  

Контроль  N30 Р20 К10 N60 Р40 К20 N90 Р60 К30 

Урожайність, 

ц/га 

2,38 2,48 2,53 2,56 

Ціна за одиницю 

продукції, 1 т, 

грн. 

20000 20000 20000 20000 

Вартість валової 

продукції на 1 

га, грн. 

47600 49600 50600 51200 

Виробничі 

затрати на 1 га, 

грн. 

11401,13 11422,27 11443,33 11464,37 

Чистий дохід 

 на 1 га, грн. 

36198,8 38177,7 39156,6 39735,6 

Собівартість 1 ц, 

грн. 

479,0 460,6 452,3 447,8 

Рівень 

рентабельності, 

% 

317,5 334,2 342,2 346,6 

 

Рівень рентабельності в усіх варіантах досить високий. Це свідчить про те, 

що продукція квасолі досить-таки добре реалізується, на неї завжди є попит. 

Найнижча рентабельність у варіанті, де добрива не застосовували – 317,5%. 

Найвищий рівень рентабельності – у варіанті із внесенням мінаральних добрив 

нормою N90 Р60 К30. 

Таким чином, вирощування квасолі сорту Докучаєвська в умовах 

господарства є вигідної справою, яка за незначних витрат у кілька разів 

підвищує рівень рентабельності. 
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РОЗДІЛ 6 

ЕКОЛОГІЧНА ЕКСПЕРТИЗА 

 

В Україні здійснюється державна, громадська та інші екологічні 

експертизи. 

Висновки державної екологічної експертизи є обов’язковими для 

виконання. Приймаючи рішення щодо подальшої реалізації об’єктів екологічної 

експертизи, висновки державної екологічної експертизи враховуються на рівні з 

іншими видами державних експертиз. 

Висновки громадської та іншої екологічної експертизи мають 

рекомендативний характер. Вони можуть бути враховані при проведенні 

державної екологічної експертизи, а також при прийнятті рішень щодо 

подальшої реалізації об’єктів екологічної експертизи. 

Відповідно до Закону України «Про охорону навколишнього природного 

середовища» в ТОВ «Чиста Криниця» Полтавського району Полтавської 

області здійснюються заходи по охороні ґрунтового покриву, по зменшенню 

негативного впливу мінеральних добрив та відходів тваринництва на 

навколишнє середовище. Так, основними принципами системи протиерозійних 

заходів  є смугові посіви культур, регулювання випасу і поліпшення пасовищ, 

насадження лісових смуг. 

Найбільш поширеним методом для запобігання, як вітрової, так і водної 

ерозії є збереження на поверхні ґрунту рослинних решток, оранка впоперек 

схилу. При обробітку ґрунту глибина розпушення не перевищує 27-30 см. 

Досить часто застосовують плоскорізний обробіток ґрунту, який зменшує змив 

в 6-13 разів і збільшує запас вологи в ґрунті на 20-40 мм. 

В умовах сільськогосподарського виробництва значно посилюється вплив 

на ґрунт  ходових систем сільськогосподарських машин. 

Для запобігання переущільнення ґрунту в господарстві застосовують 

наступні заходи: 
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- при ранньому боронуванні застосовують тільки гусеничні трактори, що 

мають невеликий тиск на ґрунт ; 

- всі роботи по вирощуванню сільськогосподарських культур проводять 

при вологості ґрунту не більше 20-22%; 

- виключаються проходи сільськогосподарських агрегатів та інших 

машин по полю без потреби в них; 

- завантажуються агрегати насінням, добривами, пальним тільки по краю 

поля без заїзду на нього транспортних засобів; 

- розпушуються і зарівнюються сліди від коліс тракторів і 

сільськогосподарських машин. 

З метою запобігання забруднення навколишнього середовища добривами 

в господарстві виконуються такі агрохімічні і агрономічні вимоги: 

- у сівозміні під кожну сільськогосподарську культуру вносять 

оптимальні норми добрив; 

- системи удобрення мають оптимальне співвідношення поживних 

елементів з урахуванням вимог культури, наявності в ґрунті рухомих форм 

поживних елементів і особливостей клімату; 

- строки внесення добрив відповідають біологічним особливостям 

культури. 

Використання пестицидів в великих масштабах веде до забруднення 

навколишнього середовища і продукції рослинництва токсичними речовинами. 

На долю отрутохімікатів, при забрудненні навколишнього середовища 

припадає 20%. Широкомасштабне і неграмотне їх застосування може призвести 

до непередбачуваних наслідків. Крім того, багато пестицидів можуть 

розповсюджуватись за межі оброблюваних ділянок і в той час циркулювати в 

біосфері. 

В атмосферу вони потрапляють безпосередньо при їх застосуванні, а 

також внаслідок випаровування їх з поверхні ґрунту, рослин. В подальшому 

при конденсації парів і створення крапельно-рідких або твердих частинок, 

пестициди із атмосфери потрапляють в ґрунт, на поверхню рослин і у 
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водоймища, розповсюджуючись на значних територіях. В водоймища 

пестициди потрапляють з поверхневими ґрунтовими стоками із 

сільськогосподарських угідь. 

Пестициди і мінеральні добрива є одним із вагомих факторів в забрудненні 

навколишнього середовища. Їх застосування є необхідною умовою на дію 

шкідливих природних організмів, конкуруючих з людиною за умови існування. Але 

є і інші шляхи боротьби із шкідливими факторами сільськогосподарського 

виробництва для підвищення врожайності культур. 

Пропонуємо такі заходи при веденні виробництва, які дають змогу 

забезпечити охорону навколишнього середовища: 

- локальне внесення оптимальних доз мінеральних добрив; 

- мінімалізація внесення гербіцидів на основі оптимальних доз та 

найкращих строків застосування; 

- підвищення якості агротехнічних операцій при внесенні ґрунтових 

гербіцидів; 

- оптимізація застосування страхових гербіцидів; 

- внесення органічних добрив з негайною їх заробкою; 

- використання посівів сидеральних культур для збільшення площ 

удобрених органічними добривами; 

- введення в сівозміни бобові культури; 

- вдосконалення агротехнічного методу боротьби з шкідниками і 

бур’янами в посівах сільськогосподарських культур;  

- біологічний метод боротьби з шкідниками (ентомофаги, мікробіологічні 

препарати); 

- карантинні методи (перевірка посівного матеріалу); 

- фізичний метод боротьби з шкідниками, зокрема  під час зберігання 

врожаю (охолодження, сушка зерна). 

На наш погляд, ці заходи дадуть змогу запобігти негативному впливу на 

навколишнє середовище тих факторів, які мають місце в господарстві, зокрема 

в галузі рослинництва. 
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РОЗДІЛ 7 

 

ОХОРОНА ПРАЦІ  

 

У господарстві постійно складається комплексний план 

організаційних заходів з питань охорони праці та забезпечення санітарного 

епідеміологічного благополуччя, в якому іде перелік заходів щодо охорони 

праці, термін їх виконання, та відповідальні особи за проведення цих 

заходів. 

ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРИ ВНЕСЕННІ  

ФОСФОРНО-КАЛІЙНИХ ДОБРИВ І КАРБАМІДУ 

1. Транспорт, що задіяний на перевезення добрив, повинен мати 

справну кабіну, що відповідає вимогам ГОСТ 12.2.120. 

2. Кузов транспортного засобу для перевезення твердих добрив та 

карбаміду повинен бути чистим і без щілин. Кожній транспортній одиниці 

видається брезент для накривання вантажу. 

3. Не допускається перевезення одночасно з добривами харчових 

продуктів, питної води, предметів домашнього вжитку. 

 4. Не допускається проводити в нічну пору приготування розчину 

карбаміду та внесення добрив. 

5. При приготуванні робочого розчину та його внесенні варто 

працювати у гумових рукавицях. 

6. Працівники повинні бути обізнані з правилами надання першої 

медичної допомоги при потраплянні добрив, карбаміду чи робочого розчину 

на шкіру, в очі та шлунок. 

7. Після закінчення робіт по внесенню обприскувач повинен бути 

очищений від залишків робочого розчину і промитий водою на спеціально 

відведеному майданчику. 

8. Після закінчення внесення добрив обов’язково вимити руки та 

вмитися. 
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9. У виробничих приміщеннях повинні бути передбачені природні, 

примусові або змішані системи вентиляції. 

10. Не допускається використовувати для зберігання продуктів тару 

від добрив навіть після знешкодження. 

11. Добові запаси добрив допускається зберігати на тимчасових 

пристосованих складських приміщеннях за умови дотримання вимог 

охорони навколишнього середовища й збереження ними фізико-хімічних 

властивостей. 

 12. Під час проведення робіт по використанню добрив забороняється: 

приймати їжу й напої, палити; не допустима присутність сторонніх осіб, не 

зайнятих даною роботою. 

При аналізі виконання вимог безпеки у ТОВ «Чиста Криниця» 

виявлені наступні недоліки: відсутність брезенту для накриття вантажу; 

знаки безпеки, вивішені у приміщенні складу, мають неналежний (старий) 

вигляд. Не кожен відділок має кімнату для відпочинку працівників. 

Потрібно більше приділяти уваги санітарно-побутовим приміщенням. 

Необхідно відновити роботу душових на тракторних бригадах, молочних і 

свинарських фермах. 

На сьогоднішній день вся техніка, яка працює, пройшла технічний 

огляд. Але не всі автомобілі укомплектовані вогнегасниками, медичними 

аптечками, металевими ланцюгами заземлення. 

Порушення правил експлуатації техніки, обладнання та умов праці 

зумовлюють отримання травм та професійних захворювань. 

Для повного вдосконалення стану охорони праці та безпеки в 

надзвичайних ситуаціях пропонуємо запровадити наступні заходи: 

1. обладнання виробничих та санітарно-побутових приміщень, робочих 

місць; 

2. забезпечення працівників засобами індивідуального захисту; 

3. усунення впливу на працівників небезпечних та шкідливих 

виробничих факторів або приведення їх рівнів на робочих місцях до 
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вимог нормативно-правових актів з охорони праці; 

4. проведення атестації робочих місць на відповідність нормативно-

правовим актам з охорони праці та аудиту з охорони праці, 

оформлення стендів, оснащення кабінету, придбання необхідних 

нормативно-правових актів; 

5. своєчасне проведення інструктажів та цільового навчання з охорони 

праці працівників, спеціалістів, організація семінарів з цих питань; 

6. надання працівникам, зайнятим на роботах з шкідливими умовами 

праці, спеціального харчування, молока чи рівноцінних харчових 

продуктів; 

7. проведення обов’язкового попереднього, періодичного та 

позапланового медичного огляду працівників, зайнятих на важких 

роботах, роботах з небезпечними чи шкідливими умовами праці або 

таких, де є потреба у професійному доборі; 

8. створення надійної системи оповіщення населення про виникнення 

надзвичайної ситуації; 

9. вживання заходів щодо зменшення збитків у разі хімічного ураження; 

10.  створення запасу засобів індивідуального захисту і забезпечення 

своєчасної видачі їх населенню; 

11.  навчання населення способам захисту, надання першої допомоги 

потерпілим, практичним діям в умовах надзвичайної ситуації; 

12.  налагодження взаємодії з установами охорони здоров’я щодо 

медичного обслуговування населення у разі виникнення надзвичайної 

ситуації. 
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ВИСНОВКИ 

1. Внесення комплексного мінерального добрива сприяє зростанню 

показників елементів продуктивності квасолі – кількість рослин, маса бобів, 

маса насіння з рослини, маса 1000 насінин. 

2. У варіанті із внесенням мінерального добрива нормою N90 Р60 К30 було 

отримано приріст урожайності 0,18 т/га або 7,6 % відносно контролю. Дещо 

менш ефективним виявилося внесення N60 Р40 – приріст склав 0,15 т/га або 

6,3%. 

3. Найменш ефективним варіантом виявися той, де вносили максимальну 

кількість діючої речовини – N120 Р80 К40. Тут отримано найменший приріст 

урожайності – 0,1 т/га або 4,2 %. 

5. Найвищий чистий доход одержано у варіанті, де застосовували 

мінеральне добрива нормою N90 Р60 К30– 39735,6 грн. У цьому ж варіанті була 

найнижча собівартість продукції – 447,82 грн./ц. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



34 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Акуленко В. В. Ріст рослин квасолі звичайної залежно від технології 

вирощування в північній частині Лісостепу. Вісник ЦНЗ АПВ 

Харківської області. 2014. Випуск 16. С. 5-11.  

2. Біологічний азот / В. П. Патика, С. Я. Коць, В. В. Волкогон та ін. К.: Світ, 

2003. 424 с. 

3. Глявин А. В. Характеристика гібридів квасолі F1. Корми і 

кормовиробництво. 2011. Вип. 68. С.12-17.  

4. Голодна В. Ф., Акуленко В. В., Столяр О. О. Формування продуктивності 

квасолі звичайної залежно від елементів технології вирощування в 

північній частині Лісостепу. Збірник наукових праць ННЦ «Інститут 

землеробства НААН». 2013. Вип. 1-2. С. 120-124.  

5. Грищенко О. М., Тинкевич Т. О. Характеристика сортозразків квасолі 

овочевої (Phaseolus vulgarisL.) за показниками якості бобів у фазу 

технічної стиглості. Наукові доповіді НУБіП. 2011. 5 (27).  

6. Доктор Н.М., Новицька Н.В., Кормош С.М., Пилипенко В.С., Мартинов 

О.М. Урожайність квасолі звичайної залежно від інокуляції та удобрення 

в умовах Закарпаття України. Аграрні інновації. 2022. № 9. С. 53-57. 

7. Дупляк О. Т., Ганіна О. О. Особливості прояву господарсько-цінних 

ознак квасолі звичайної в умовах північного Лісостепу України. Селекція 

і насінництво. 2009. Вип. 97. С. 113-118.  

8. Клиша А. І., Хорошун І. В. Взаємозв’язок ознак продуктивності та їхній 

вплив на урожайність квасолі. Вісник Полтавської державної аграрної 

академії. 2009. № 2. С. 41-44. 

9. Колісник О.М. Урожайність насіння квасолі залежно від удобрення та 

застосування інокуляції насінняв умовах Правобережного лісостепу 

України. Sciencts of Europe.2020. №5. С. 3-13. 

10.  Краєвська Л. С. Особливості формування показників фотосинтетичної 

продуктивності квасолі звичайної в залежності від передпосівної обробки 



35 

 

насіння. Зб. Наук. праць ВНАУ. Серія «Сільське господарство та 

лісівництво». № 6 (т. 1). 2017. 166-174 с.  

11.  Краєвська Л. С. Вплив передпосівної обробки насіння на врожайність 

квасолі звичайної (Phaseolus vulgaris L.). Агроекологічний журнал. № 2. 

2017. 211-215 с.  

12.  Крутило Д. В. Бульбочкові бактерії – гетеротрофний та симбіотрофний 

способи життя. Сільськогосподарська мікробіологія. Міжвідомчий 

тематичний науковий збірник. 2008. С.147-161.  

13.  Малиновський Б. Квасоля: з гектара 2,2-2,5 тонн. Пропозиція. 2018. №7. 

14.  Мікробні препарати у землеробстві. Теорія і практика: монографія / 

Волкогон В. В., Надкернична О. В., Ковалевськата Т. М. та ін. К.: 

Аграрна наука, 2006. 312 с.  

15.  Моргун В. В. Живлення рослин: теорія і практика. К.; Логос, 2005. 471 с.  

16.  Носенко Ю. Товарне вирощування квасолі звичайної. Агрономія 

Сьогодні. 2015. 12 червня. 

17.  Носко Б. С. Шляхи підвищення родючості ґрунтів у сучасних умовах 

сільськогосподарського виробництва. К.: Аграрна наука, 1995. С. 42- 44. 

18. Овчарук О. В., Бахмат М. І. Стан та перспективи розвитку вирощування 

квасолі в Україні. БНАУ Наукові пошуки молоді у ІІІ тисячолітті 

«Новітні технології в рослинництві»: Тези доповідей Міжнародної 

науково-практичної конференції вчених, аспірантів та докторантів. 2014. 

С. 8–9.  

19. Овчарук О. В. Продуктивність сортів квасолі в умовах Західного 

Лісостепу. Наукові доповіді НУБіП України. № 3. 2014.  

20.  Овчарук О., Іванюк С. Квасоля – цінне джерело рослинного білка, 

зумовлене сортовими особливостями. Продовольча індустрія АПК. 2015. 

№ 1-2 С. 8-40. 

21.  Патика В. П, Петриченко В. Ф. Мікробна азотфіксація у сучасному 

кормовиробництві. Корми і кормовиробництво. 2004. Вип. 53. С. 3 – 11. 



36 

 

22.  Петриченко В. Ф., Мовчан К. І. Вплив способів сівби та густоти рослин 

на зону плодоношення та урожайність квасолі звичайної. Корми і 

кормовиробництво. 2013. Вип. 75. С. 3-11.  

23.  Савчук О. І., Мельничук А. О., Іванченко Л. А. Вирощування квасолі за 

органічного виробництва. Агропромислове виробництво Полісся. 2013. С. 

30–34.  

24.  Січкар В. І. Роль зернобобових культур у вирішенні білкової проблеми в 

Україні. Корми і кормовиробництво. 2004. С. 110–115.  

25.  Силенко С. І. Аналіз сортозразків квасолі звичайної за придатністю до 

механізованого збирання урожаю. Вісник Полтавської державної аграрної 

академії. 2010. С. 68–71.  

26.  Технологія вирощування квасолі. Агрономія Сьогодні. 2021. 21 лютого. 

27.  Фесик І. І. Морфологічні та функціональні особливості азотфіксуючих 

бактерій-симбіонтів представників родини Fabaceae. Матеріали V 

Всеукраїнської студентської наукової конференції «Сучасні проблеми 

природничих наук». Ніжин, 2010. С. 34.  

28.  Шкатула Ю., Краєвська Л. Ефективність симбіотичної азотфіксації в 

агроценозах квасолі. Вісник ДДАЕУ. № 4 (38). 2015. 73-76 с.  

29. Шляхтуров Д. С. Урожайність квасолі звичайної залежно від технології 

вирощування і погодних умов. ННЦ «Інститут землеробства УААН». 

2008. С.  

30.  Шляхтауров Д. Ососбливості формування продуктивності квасолі 

залежно від технології вирощування в умовах північного Степу: автореф. 

дис…канд. с.-г. наук. Київ, 2009. 19 с. 

31. Beede S. Improvement of Common Bean for Mineral Nutritive Content at Ciat. 

Encyclopedia of Life Support Systems (EOLSS). Colombia, 2001. vol.1.  

32. Effect of inoculating selected climbing bean cultivars with different rhizobia 

strains on nitrogen fixation / G. K. Gicharu, H. M. Gitonga, H. Boga et al. 

Online International Journal of Microbiology research. Kenya, 2013. Volume 

1, Issue 2. P. 25-31.  



37 

 

33. Kouas S., Labidi N., Debez A., Abdelly C. Effect of P on nodule formation and 

N fixation in bean. Agron. Sustain. Dev. Tunisia, 2005. № 25. Р. 389-393. 

34. Leidi E. O., Rodriguez-Navarro D. N. Nitrogen and phosphorus availability as 

limiting factors of N2 fixation in common bean. Spain, 1999. P. 1- 32.  

35. Mehrpouyan M. Ecophysiology of Nitrogen Fixation Ability on cultivars 

Common Bean (Phaseolus vulgarisL.) with some types of Inoculants which 

contain different strains of Rhizobium leguminosarum; bv. Phaseoli. Egypt. 

Acad. J. biolog. Sci. Iran, 2010. 1(1). P. 23-27.  

36. Samavat S., Mafakheri S., Shakouri M. J. Promoting Common Bean Growth 

and Nitrogen Fixation by the Co-Inoculation of Rhizobium and Pseudomonas 

Fluorescens Isolates. Bulgarian Journal of Agricultural Science. Iran, 2012. 

18(No3). P.387-395. 

 

 

 

 


	ПОЛТАВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
	НАВЧАЛЬНО-НАУКОВИЙ ІНСТИТУТ АГРОТЕХНОЛОГІЙ, СЕЛЕКЦІЇ ТА ЕКОЛОГІЇ
	КВАЛІФІКАЦІЙНА РОБОТА
	на тему:
	Полтава – 2024 рік
	Предмет дослідження. Мінеральні добрива: N30 Р20 К10, N60 Р40 К20, N90 Р60 К30, N120 Р80 К40.
	Методи досліджень. Лабораторні та польові спостереження, проведені за загальноприйнятими методиками.
	Структура і обсяг роботи. Магістерська робота виконана на 40 сторінках машинописного тексту і складається із загальної характеристики, 7 розділів, висновків і пропозицій. Список використаної літератури налічує 36 найменувань.
	3.3. Методика проведення досліджень
	Дослід по вивченню впливу різних доз комплексного мінерального добрива N30 Р20 К10, N60 Р40 К20, N90 Р60 К30, N120 Р80 К40 на формування продуктивності квасолі був закладений в ТОВ «Чиста Криниця» Полтавського району на чорноземі глибокому середньогум...
	Таблиця 5.1
	Економічна ефективність вирощування квасолі





